Licznik asynchroniczny i synchroniczny.

Binarny licznik cyfrowy (ang. binary counter)

to urzadzenie zliczajgce impulsy zegarowe. Posiada on wejscie
zegarowe C(ang. clock input), oraz wyjscia, na ktérych w kodzie
binarnym 8421 pojawia sie stan licznika, czyli liczba zliczonych
impulsow zegarowych.
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Licznik asynchroniczny

powstaje, gdy kilka przerzutnikow T potgczymy szeregowo ze sobg
tak, aby wyjscie Q jednego przerzutnika tgczyto sie z wejsciem T
nastepnego.
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Liczniki modulo n

To licznik zerujgcy sie po okreslonej liczbie n impulséw. Licznik taki
mozna zbudowac na uktadzie SN7493 - asynchroniczny licznik
binarny
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Uktad zerujgcy
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Podtgczenie uktadu modulo10

Dzielnik czestotliwosci przez n

jest uktadem, ktory generuje jeden impuls wyjsciowy po kazdych n
impulsach zegarowych.

Ponizej mamy przyktad dzielnika przez 1000 zbudowanego z
trzech dzielnikow modulo 10:
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Rezonator kwarcowy
Przyrzad, ktérego zasada dziatania oparta jest na
zjawisku w krysztale. Przyrzgd ma za zadanie ‘ ‘

stabilizacje drgan elektronicznych. Czestotliwosci

pracy tego typu rezonatorow zawierajg sie w ‘ ‘
granicach od kilku do kilkudziesieciu zas w

wykonaniach specjalnych osiggajg nawet setki MHz.




W elektronice uzywany jest jako dos¢
precyzyjne zrodto taktowania procesow
elektronicznych — zegar taktujacy.

Licznik synchroniczny

Wadly licznikow asynchronicznych
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To mozliwosc¢ ich stosowania przy rezonatorach o stosunkowo
matej czestotliwosci. Czas taktowania zegara musi by¢ dtuzszy od
czasu propagacji na najdtuzej dziatajgcym elemencie. Jezeli
warunek ten nie zostanie zachowany moze dojs¢ do gubienia
sygnatu, a co za tym idzie do nieprzewidywalnosci wynikow.

Budowa licznika synchronicznego

Podstawowa roznica polega na tym, ze ten sam rezonator

jednoczesnie wysyta sygnaty do kazdego z podzespotdéw (sygnat
jest zsynchronizowany). Opoznienie miedzy poszczegolnymi

przerzutnikami powodujg bramki AND
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Licznik rewersyjny synchroniczny i asynchroniczny
To licznik zliczajgcy od tytu. Przyktad takiego licznika :
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